

新华社记者 孙少龙 王琦 王子铭

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、多层次影响。

政治引领
聚焦“两个维护”强化政治监督

天高云淡、空气清新。走进位于祁连山麓的木里矿区，昔日煤灰遮天、深坑横陈之景不再，取而代之的是满目青绿。

木里矿区综合整治之所以能取得显著成果，首先从政治纪律查起、深挖彻查生态问题背后的政治问题是关键所在。

党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位”“党的政治建设是党的根本性建设”。

各级党组织不断增强“两个维护”的政治自觉，确保党中央决策部署贯彻落实到位。纪检监察机关坚持党中央决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里，带头践行“两个维护”，紧紧围绕党和国家工作大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用。

腐败问题本质上是政治变质，腐败问题的背后往往有政治问题。

近日，孙力军政治团伙所涉案件分别一审宣判。依法严惩孙力军政治团伙，充分体现了党中央以零容忍态度惩治腐败的坚定决心和坚强意志。

坚持处置问题线索从政治纪律严起，开展审查调查从政治纪律查起……各级纪检监察机关始终抓牢政治纪律这个最根本、最重要的纪律，将政治监督与审查调查深度融合，把严明政治纪律和政治规矩落实到具体人和事，着力消除政治隐患、维护政治安全。

同时，紧盯“关键少数”，深入贯彻《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》，强化对贯彻执行民主集中制、依规依法履行用权、担当作为、廉洁自律等情况的监督，促进以身作则、担当负责。

2020年初，新冠肺炎疫情来袭。疫情发生之初，党中央就印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强

开辟百年大党自我革命新境界

党的十八大以来全面从严治党成就综述

义、官僚主义，让党旗在一线高高飘扬。

聚焦把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等重大战略，聚焦全面深化改革开放、促进共同富裕、推进科技自立自强、防范化解重大风险等重点任务，各级纪检监察机关加强监督检查，推动党中央决策部署落实落地，以坚定有力的履职尽责为经济社会发展保驾护航。

系统施治
打出全面从严治党“组合拳”

“全国共查处违反中央八项规定精神问题7799起，批评教育帮助和处理11226人，给予党纪政务处分7752人。”

2022年9月26日，中央纪委国家监委公布了今年8月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况，这已是该数据连续第108个月公布。

八项规定，深刻改变中国。

2012年12月4日，中共中央政治局会议审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。以中央八项规定破题，一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。党的十八大以来，党中央对之以恒正风肃纪作出新部署、提出新要求，修订完善中央八项规定实施细则，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。

从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，再到整治“会所里的歪风”；从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚，再到婚事新办、丧事简办被越来越多人接受……党风政风引领社风民风，人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

党的十八大以来，截至今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。人民群众深恶痛绝的歪风邪气得到有效遏制。

以钉钉子精神加强作风建设，以零容忍态度坚决惩治腐败。

人们清晰记得，2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江考察时，74岁的老人崔荣海挤到人群前，紧紧握着总书记的手说：“您是腐败分子的克星，全国人民的福星！”

由衷的赞叹，折射出人民群众对反腐败斗争的衷心拥护。▶(下转2版①)

政治保证的通知》，明确强调对不敢担当、作风飘浮、落实不力的，甚至弄虚作假、失职渎职的，要严肃问责。

自身过硬才打得了硬仗。从脱贫攻坚到乡村振兴，在又一次又一次大战大考中，政治监督始终有力有效，坚决破除贯彻党中央决策部署过程中的形式主

政治保证的通知》，明确强调对不敢担当、作风飘浮、落实不力的，甚至弄虚作假、失职渎职的，要严肃问责。

人们清晰记得，2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江考察时，74岁的老人崔荣海挤到人群前，紧紧握着总书记的手说：“您是腐败分子的克星，全国人民的福星！”

由衷的赞叹，折射出人民群众对反

腐败斗争的衷心拥护。▶(下转2版①)



万亩晚稻丰收在望

10月5日，新田县新圩镇上禾塘村万亩水稻示范基地，晚稻渐次成熟。近年来，该县引导农民发展“烤烟+晚稻”的轮作模式，增加土地的利用率和产出率，促进农民增收致富。

刘贵雄 陈社凝 摄影报道

找准改革发力点，激发乡村新活力

创新体制机制，提高种粮积极性

“田里种了什么，打开APP看得一清二楚！”秋分时节，宜章县委书记、第一田长张润槐，打开“田长制综合应用管理”APP，嘱咐种粮大户收完中稻，尽快种上蔬菜。

湖南正全面推行“田长制”，坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线。今年，我省迎来耕地数量“进大于出”的历史性拐点。

近年来，湖南围绕粮食安全、农民增收、农村稳定，创新机制，打通堵点，不断释放改革红利，为乡村发展注入澎湃动力。

大力推进种业创新，不断提高单产。

制定支持种业创新“十三条”政策措施，推进水稻、玉米、生猪等育种创新工作；建立国家耐盐碱水稻技术创新中心、岳麓山种业创新中心和省南繁科研育种园；第三代杂交稻双季亩产突破1600公斤，杂交稻推广到40多个国家和地区。

真金白银补贴，鼓励农民种田。湖南落实耕地地力保护补贴、稻谷目标价格补贴、商品粮大省增量资金、农机购置补贴等扶持措施，今年为支持粮食生产发展，财政资金投入超过40亿元，较上年增加10亿元以上。

▶(下转3版③)

让每个老年人都能拥有幸福晚年

新华社记者

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，我国践行积极应对人口老龄化的“中国方案”，推动解决老年人养老、健康、精神文化生活、社会参与等方面的现实需求问题，努力满足亿万老年人对美好生活的新期待。

十年来，“养老”有了怎样的变化？

养老照料中心里的幸福生活

“要完善制度、改进工作，推动养老事业多元化、多样化发展，让所有老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”

——习近平

【故事】

10月4日重阳节这天，北京市朝阳区安华怡园养老照料中心热闹非凡。节日活动中，86岁的李明丽为40

多位“老伙伴”讲述了重阳节的由来。

这是李明丽入住后的第一个重阳节。儿女工作忙、住得又远，曾经，李明丽和老伴只能互相搀扶着过日子。

2021年，老伴生了一场病，从此离不开尿管。需要专业照护的管路护理，让李明丽犯了难。经多方了解，一家人决定将二老送到距离儿子家较近的安华怡园养老照料中心。

这家“藏”在老旧小区中的养老照

料中心，主要接收失能和部分失能老人，能够容纳50人居住。李明丽老伴的照护难题解决了，儿女看望老两口也更方便。

“安华西里社区老年人多，这种嵌入式的养老机构能够满足居住需求，专业的照料也能让老人的子女放心。”安华怡园养老照料中心主任杜巧玲说。

照料中心每天上下午各有一小时锻炼时间。李明丽腿脚不便，坚持坐着完成手指操和健身操。“练手也是在练脑，现在我还思路清晰，这样做可以防衰老。”

【数说十年变化】
在一个有着2.67亿老年人口的发
展中国家，如何实现老有所养？十年
来，我国大力完善社区居家养老服务
网络，逐步构建居家社区机构相协调、
医养康养相结合的养老服务体系。

截至2022年第一季度，全国各类
养老服务机构和设施达36万个，床位
812.6万张，床位数是2012年底的近2
倍。目前，社区养老服务基本覆盖城
市社区和半数以上农村社区。随着家庭
养老床位、时间银行、老年餐桌等服务
模式不断涌现，越来越多老年人在家
和社区就能享受到各种日常服务。

▶(下转3版①)

喜迎二十大

湖南公安执法为民谱华章

湖南日报10月5日讯(全媒体记者

记者 王为薇 通讯员 颜英华)公众
安全感、满意度和破案率“三上升”，
人民群众对社会治安和公安队伍满
意度评价由2012年的80.17分稳步
上升至2021年的93.45分。这是党的
十八大以来，全省公安机关全面提升
“捍卫政治安全、维护社会安定、保障
人民安宁”的能力水平，向湖南人民
交出的一份亮眼成绩单。

牢牢把握党对公安工作的绝对领导，
持之以恒深化政治建警。全省公安机
关始终坚持以习近平新时代中国特
色社会主义思想武装全警，推
进政治建警制度化、常态化、长效化。

近10年来，全省公安机关共有1900

个集体、2.2万余名公安民警立功受
奖，涌现出“全国模范公安单位”“全
国人民满意公务员集体”韶山冲派出
所，党的二十大代表、全国优秀人民
警察安志，“时代楷模”黄超富，全国
“二级英模”“最美基层民警”曾祥富、
柳四清、李江等一大批先进典型。

牢牢把握总体国家安全观的战
略思想，全力维护国家政治安全。10
年来，全省公安机关深入开展“净网”
“护网”等系列专项行动，连续6年开
展网络攻防实战演习，全力维护网络
安全。推动出台《湖南省实施〈反恐怖
主义法〉办法》，建强专业警种，夯实

反恐防恐基础，确保暴恐案事件“零
发生”。

牢牢把握警务现代化发展方向，
积极构建县域警务、专项警务、节点
警务“三项警务”新格局。坚持以县
域警务为基础，制定“1+X”县域警
务工作规范，以40个一类风险县为重
点，巩固深化风险防控型县域警务新模
式。坚持以专项警务为支撑，结合湖
南工作实际，精准承接公安部部署的
专项行动。坚持以节点警务为牵引，
逐一明确勤务等级、管控重点和工作
流程，强化“情指勤舆督”一体化实战
化运行。

▶(下转2版②)

在湖南大学倾力帮扶下，隆回白水洞村走出“农文旅”协同发展的乡村振兴之路——

瑶山之上 别有“洞”天

湖南日报全媒体记者 肖雷

在溆浦县与隆回县交界处，伫立着“白水洞村”牌子。村牌高12.15米，寓意湖南大学2012年定点帮扶隆回县，2015年驻村帮扶虎形山瑶族乡白水洞村。

白水洞村在湖南大学的倾力帮扶下，大力推进特色产业与花瑶地区文化生态资源融合，特色农业渐成规模，民族文化特色日益凸显，基础设施逐步完善，走出了一条农业、文化、旅游融合发展的美丽乡村振兴之路。

湖南大学驻白水洞村乡村振兴工作队第一书记康添慧介绍，工作队引导隆回九凤白水洞富硒水稻专业合作社打造富硒水稻产业。2021年，引进省级龙头企业青山梯田农业有

限公司，从种植、管理、销售全方位进
行指导，该村实现年产值300余万元。
利用上半年的插秧节、下半年的收
割节，举行富硒稻田认购活动。

“这次收割节期间，有300多亩
富硒稻谷被多个单位、企业认购，收
获的大米将免费送上门。”康添慧说。

结合白水洞村地处天然富硒带和高
海拔气候的特征，湖南大学提供技术、
包装设计等支持，白水洞村形
成了以富硒水稻、茶叶、羊肚菌、金
银花为主的支柱产业。

▶(下转3版②)

新湖南 新旅游

歌声悠悠欢度佳节

“芷江碧涌·黄畲歌会”深情唱响

湖南日报10月5日讯(全媒体记者

记者 卢嘉俊 通讯员 吴俊 黄建)10月4日，2022年“芷江碧涌·黄畲歌会”在芷江侗族自治县碧涌镇哨田村黄畲古寨唱响。土家族敬茶歌《六口茶》、侗族大歌《蝉之歌》、畲族歌曲《畲乡飞扬幸福歌》、对唱山歌《山咔咔》……12支参赛队伍穿上色彩丰富、形态多样的节日盛装，用歌声礼赞祖国，为各族群众奉上了一场丰富的民族文化大餐。

参赛选手罗婕是一名刚刚毕业的大学生，她演唱的畲族歌曲《畲乡飞扬幸福歌》引来观众热烈的掌声，她说：“以歌会友、以歌传情。作为年轻人，能参加这个活动我感到非常开心，希望以唱山歌的方式，传承民族优秀传统文化，也希望我们用山歌祝福我们伟大的祖国繁荣昌盛。”观众杨黎表示，能在这样一个极具特色的古寨听到畲族歌曲，既开阔了视野，又增长了见识。▶(下转2版③)



夜色迷人

10月5日晚，常德市柳叶湖街人头攒动，众多市民和游客在此欣赏夜景、品尝美食。国庆假期，常德市主城区越“夜”越精彩，市民和游客流连忘返。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

江永民俗活动吸引游人
湖南日报10月5日讯(全媒体记者
陈健林)10月5日，国庆假期过半，江永县各地景区热度不减，人气最旺的莫过于“千年古村”上甘棠，“瑶族古都”千家峒和以“千古之谜”女书闻名的女书村。在上甘棠村游玩的常德游客蒋道源告诉记者，他们一家已经在江永畅玩了4天，享受轻松愉快的假期。

江永县旅游发展服务中心主任李星介绍，国庆假期，该县以“三千文化”为代表的非遗文化与文旅融合体验活动精彩纷呈，大批省内游客前来探访藏在乡野中的耕读文化、瑶族文化和女书文化。

上甘棠村是一个有着1200年历史的古村，村子依山傍水，至今保存着200多幢明清时期的古民居。该村假期推出桃花源穿越千年、家学讲堂育家风等活动，游客穿上心仪的汉服，穿梭于阡陌古巷，感受古村韵味，体验国学文化。

▶(下转2版④)